
Abkürzungen: FDL = Fachdienstleitung, TL = Teamleitung, QM = Qualitätsmanagement, LSB = Leistungssachbearbeitung

Einordnung des Prozesses 

(in die Prozesslandkarte)

Kennzahlen,

Leistungsindikatoren, 

Qualitätsstandards

Datum: Unterschrift:Name:

Geprüft/freigegeben

(Freigabeberechtigte/r):
FDL 56.1 Oberdieck 22.10.2019

Freigabeinformationen

Erstellt/geändert 

(Bearbeiter/in):
FDL 56.1 Oberdieck 25.09.2019

56.3 Böcker

01

22.10.2019

QM-ID: 

Fachaufsichtliche Unterstützung 

(passiv)

Prozessbeschreibung

Lfd. Nr.:

gültig ab:

Auslöser des Prozesses Prozesseigentümer Prozessbeteiligte

Unterstützungsprozesse – Fachaufsicht durchführen – Fachaufsichtliche 

Unterstützung (passiv)

Eine einzelfallbezogene 

rechtliche oder 

verfahrenstechnische 

Fragestellung in der LSB, im 

FM oder der WS-Stelle tritt 

auf

FDL 56.1

1. Prozessübersicht

26.09.2019
Geprüft/freigegeben 

(Qualitätsmanagement):

FB 56 Jobcenter

Aufzeichnungen

FA passiv, cp-Betr., TL LSB, TL 

FM, TL WS, LSB, FM, WS-SB, 

FDL-O, ggf. andere FD, FB

Ziel/Zweck Fachaufsichtliche Anfragen der LSB, der Widerspruchstelle und des FM - zu 

konkreten Einzelfällen oder einer Vielzahl gleichgelagerter Sachverhalte - sollen 

effizient beantwortet werden. Anfragen an die Fachaufsicht, deren Antworten im 

Standort bereits bekannt sind (Team/Teamleitung), und mehrfache Anfragen zur 

gleichen Frage sollen verhindert werden. Nicht umfasst von diesem Prozess sind 

normale Beratungsleistungen der Fachaufsicht. Hierzu zählen Anrufe aus den 

operativen Bereichen zu allgemeinen rechtlichen Fragen, Prozessen etc. Diese 

können direkt telefonisch über die Fachaufsicht abgewickelt werden.

FA passiv, cp-Betr., TL LSB, 

TL FM, TL WS, LSB, FM, 

WS-SB, FDL-O, ggf. andere 

FD, FB

gilt für

gültig bis:

mitgeltende Unterlagen
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D M I

10

20 LSB TL-O

FM TL-WS

WS-SB

30 ## LSB TL-O

FM TL-WS

WS-SB

40 LSB TL-O FA

FM TL-WS

WS-SB

50 FA TL-O

TL-WS

60 FA

70 FA FD

FB

80 FA cp-Betr

LSB/

FM

90 FA LSB

FM

WS-SB

100 FA FDL

56.1

110

Lösungsvorschlag

Abkürzungen: FA = Fachaufsicht passiv, WS-SB = Sachbearbeitung Widersprüche, LSB = Leistungssachbearbeitung, FM = Fallmanagement, TL 

= Teamleitung, TL-O = Teamleitung operativ, FDL = Fachdienstleitung, cp-Betr. = comp.ASS Betreuung

Ergebnis

Wenn ja, Info an

Anfragenden über

cc an FDL 56.1

schicken

Inhalt: comp.ASS-Az +

kurze SV-Darstellung +

Einbeziehung der 

veröffentlichten 

Regelungen im JCI

verfahrenstechnische 

Problemstellung 

gültig ab: 22.10.2019

Prozessschritte Output
- Dokumente

- Ergebnisse

- Bemerkungen

Rechtliche oder

2. Prozessablauf Legende: D = Durchführung, M = Mitwirkung, I = Information

FB 56 Jobcenter gültig bis:

Prozessbeschreibung QM-ID: 0

Fachaufsichtliche Unterstützung 

(passiv)

Lfd. Nr.: 01

Fachaufsicht-

liche Regeln 

erstellen

Besprechung im Team 

bzw. mit Teamleitung

EInzelfallbezogene 

rechtliche Frage-

stellung  tritt auf 

nein

Antwort

erhalten?

ja

rechtliche 

Fragestellung ist 

beantwortet

Fragestellung per Mail 

direkt an 

FA-MA  56.1 stellen

E-Mail mit 

Fachaufsichtlicher 

Anfrage

FA bearbeitet die 

Anfrage

bei Bedarf 

Abstimmung mit 

anderen FD/FB

nein

Einbeziehung

56.3 cp-Betr.

notwendig?

ja Abstimmung und 

Einarbeitung in 

Prüfprozess

Entscheidung vor Ort

in eigener 

Verantwortung

Fachaufsichtliche 

Weisung zum Einzelfall 

erlassen

Eingangsbestätigung 

per E-Mail

fachaufsichtliche 

Weisung per Mail

genereller 

Regelungs-

bedarf ?

zeitnahe 

Bearbeitung 

möglich?

Eingangsbestätigung  

erstellen

rechtliche  

Fragestellung ist 

beantwortet

ja

nein

ja

nein
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